Le 5 octobre 2023

Communiqué de l'Alliance des réseaux ecclésiaux pour l'écologie intégrale (ENA)

L'Alliance des réseaux ecclésiaux accueille avec enthousiasme "Laudate Deum" 

La publication hier de l'exhortation apostolique du Pape François, "Laudate Deum", a été accueillie par l'Alliance des réseaux ecclésiaux pour l'écologie intégrale (ENA) "comme un encouragement très positif pour le mandat et le ministère de l'ENA", a déclaré le père Rigobert Minani Bihuzo, coordinateur de l'ENA.

L'Alliance des réseaux ecclésiaux pour l'écologie intégrale (ENA) est une plateforme pour les réseaux ecclésiaux territoriaux basés sur la biomédecine dans le monde entier afin de répondre aux besoins des communautés vulnérables. Les réseaux rassemblent des mouvements de base fondés sur la foi et des églises locales ancrées dans la pensée sociale catholique dans des actions qui répondent à la poursuite de la justice, de la paix et des défis environnementaux urgents. Quelque 45 représentants de plus d'une demi-douzaine de ces réseaux se sont réunis à Rome dans les bureaux de San Calisto au Vatican au début du mois de juillet.

L'ENA apprécie grandement que "Laudate Deum" actualise les préoccupations du pape François pour notre maison commune depuis l'encyclique révolutionnaire de 2015, "Laudato Si". Comme le pape François l'a si clairement déclaré, les États-nations n'ont pas pris les mesures nécessaires pour atteindre les objectifs, même limités, fixés lors de la COP de Paris la même année. Le mois dernier, lors du sommet de l'ONU sur l'ambition climatique, le secrétaire général Antonio Guterres a déclaré aux dirigeants mondiaux que l'addiction de l'humanité aux combustibles fossiles avait "ouvert les portes de l'enfer". 

"Laudate Deum" réitère utilement l'urgence climatique à laquelle nous sommes confrontés, notant comment la Création est crucifiée aujourd'hui alors que les politiciens, les hommes d'affaires - et même certains membres de l'Église - ne parviennent pas à agir. Le fait que le pape François ait fait de la crise climatique le locus theologicus de notre époque est une source d'inspiration.

L'ENA et le Pape s'accordent à dire que la crise climatique ne peut être résolue aux dépens des populations qui ont été historiquement exclues des structures économiques mondiales et exploitées par elles. Les réseaux ecclésiaux impliqués dans l'ENA donnent la priorité à l'accompagnement des luttes des peuples indigènes pour l'intégrité territoriale qui leur permet de définir leur propre avenir. "Laudate Deum #38 décrit cela comme "un multilatéralisme d'en bas". La dynamique d'une économie injuste basée sur l'extractivisme aux dépens des peuples marginalisés ne peut être autorisée à coloniser même l'atmosphère.

Dans les pages de "Laudate Deum", l'ENA entend le cri de la Terre, le cri des pauvres, ainsi que la Bonne Nouvelle indiquant comment l'Église peut et doit agir. Le numéro 69 de "Laudate Deum" #69 nous rappelle que "les solutions ne viendront pas seulement des efforts individuels, mais surtout des grandes décisions politiques au niveau national et international". Pour François, et pour l'ENA, la conversion écologique et ecclésiale est interconnectée.

Alors que le processus du Synode sur la synodalité se déroule, l'ENA réitère son désir de continuer à "marcher ensemble" avec la vision du Pape François. Les périphéries doivent devenir le centre de ce voyage synodal où les réseaux de ceux qui ont rarement été entendus deviennent de nouveaux sujets ecclésiaux - des sujets que l'ENA se réjouit de voir au centre du "Laudate Deum".
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